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ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΟ ΤΕΧΝΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ

Στην καθημερινή του ζωή ο άνθρωπος, χρησιμοποιεί τον προφορικό και τον γραπτό

λόγο σαν μέσο επικοινωνίας με τους ανθρώπους. Οι τεχνικοί έχουν τον δικό τους

τρόπο επικοινωνίας μεταξύ τους, το σχέδιο. Από τους τεχνικούς άλλοι μελετούν τα

τεχνικά έργα και άλλοι τα κατασκευάζουν.

Για να μπορέσουν λοιπόν να συνεννοηθούν ο μελετητής ενός έργου με τον

κατασκευαστή χρησιμοποιούν το σχέδιο.

Σχέδιο είναι η παρουσίαση των ιδεών του μελετητή με την βοήθεια γραφικής

παράστασης, που μας δίνει με σαφήνεια και με κάθε λεπτομέρεια κατά τρόπο

παραστατικό την μορφή ενός αντικειμένου, χωρίς να χρειάζεται οποιαδήποτε

άλλη πρόσθετη τεχνική περιγραφή.
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Το τεχνικό σχέδιο διέπετε από διάφορους κανόνες που θα δούμε στη συνέχεια. Εκτός

ορισμένων εξαιρέσεων οι κανόνες αυτοί είναι ίδιοι σε όλα τα κράτη και έτσι μπορεί να

χαρακτηριστεί το σχέδιο σαν διεθνής τεχνική γλώσσα.

Τα τελευταία χρόνια έγινε επανάσταση στην τεχνολογία με την εφαρμογή των ηλεκτρονικών

υπολογιστών. Η επανάσταση αυτή όπως ήταν φυσικό επηρέασε και το τεχνικό σχέδιο.

Μπορούμε σήμερα με την βοήθεια των ηλεκτρονικών υπολογιστών, πατώντας κάποια

πλήκτρα να δίνουμε εντολές και να σχεδιάζουμε αυτόματα στο χαρτί, αφού δώσουμε την

κατάλληλη εντολή.

Παρ΄ολα αυτά ένα μεγάλο μέρος των γνώσεων που προσφέρει αυτό το μάθημα θα είναι

απαραίτητες, γιατί σχέδια θα υπάρχουν πάντα, η σύνθεσή τους θα ακολουθεί τους ίδιους

κανόνες και οι τεχνικοί πρέπει και τότε να τα χρησιμοποιούν και να είναι ικανοί να τα

διαβάζουν.
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Τεχνικό Σχέδιο

ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ

Στην ελληνική γλώσσα η λέξη "σχέδιο" έχει μια πλατιά

σημασία και χρήση, είτε ως ουσιαστικό από μόνο του είτε

συμφραζόμενο με το ανάλογο επίθετο κάθε φορά που θέλει

να δηλώσει το είδος του σχεδίου.

Ως ουσιαστικό μπορεί να δηλώνει πρόθεση, επιδίωξη ή

σκοπό π.χ. "τα σχέδια της ζωής σου που βγήκαν όλα

πλάνες" Κ. Καβάφης.



• Σχέδιο πόλεως και εννοούμε τη γραφική απεικόνιση της πόλης σε κλίμακα

• Γεωμετρικό σχέδιο και εννοούμε την αναπαράσταση σε κλίμακα 

οικοδομήματος, γέφυρας, οδού, σιδηροδρομικής γραμμής

• Τοπογραφικό σχέδιο και εννοούμε την αναπαράσταση σε κλίμακα μικρού ή 

μεγάλου μέρους της επιφάνειας της γης

• Μηχανολογικό σχέδιο και εννοούμε την αναπαράσταση ενός μηχανήματος σε 

κλίμακα

• Βιομηχανικό σχέδιο και εννοούμε τη σχεδία αντικειμένων προορισμένων να 

παραχθούν σε σειρά από μηχανές για την εξυπηρέτηση πρακτικών και 

ωφελιμιστικών σκοπών

• Στην εικαστική γλώσσα, όταν λέμε σχέδιο εννοούμε την αναπαράσταση 

αντικειμένου με γραμμές σε χαρτί ή σε άλλη επιφάνεια
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Το σχέδιο, λοιπόν, είναι μια γλώσσα επικοινωνίας

που μπορεί να δίνει πληροφορίες ή να καταγράφει

έννοιες, μέσα από την εικόνα και συχνά μπορεί να

εξηγεί πολύπλοκες έννοιες με πολύ λακωνικό τρόπο

και να συμπληρώνει πολλές φορές τη γλωσσική

επικοινωνία των ανθρώπων
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Ειδικότερα για να ορίσουμε το τεχνικό σχέδιο ακολουθούμε την παρακάτω 

προσέγγιση:

• Για να κάνουμε μια κατασκευή, χρειάζεται ένα σχέδιο που να δίνει την εξωτερική

εμφάνιση κάθε αντικειμένου και όλες τις λειτουργικές λεπτομέρειες εσωτερικές

και εξωτερικές.

• Χρειάζεται λοιπόν, να σχεδιάσουμε μια σειρά από όψεις του αντικειμένου ή της 

κατασκευής που θέλουμε να κάνουμε και μερικές τομές που δείχνουν όλες τις 

εσωτερικές κυρίως λεπτομέρειες της κατασκευής. 

• Τις όψεις και τις τομές τις συμπληρώνουμε με τις απαραίτητες διαστάσεις.

• Η σχεδίαση αυτού του τύπου δε γίνεται αυθαίρετα, αλλά σύμφωνα με ένα 

σύστημα που το έχουν δεχθεί και το ακολουθούν όλα τα έθνη.
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• Έτσι λοιπόν, κάθε τεχνικό σχέδιο είναι μια γραφική αναπαράσταση που έγινε με

ελεύθερο χέρι ή με τη βοήθεια σχεδιαστικών οργάνων και παρουσιάζει την

εξωτερική μορφή και τις εσωτερικές λειτουργίες ενός αντικειμένου υπάρχοντος ή

μέλλοντος για να κατασκευαστεί.

• Χρησιμοποιείται δε, ως οδηγός για τη μελέτη ενός υπό κατασκευή αντικειμένου

από το στάδιο της σύλληψης της ιδέας του έως το στάδιο της κατασκευής του.

• Χρησιμοποιείται ακόμα για τον έλεγχο μιας κατασκευής που είναι τελειωμένη

π.χ. σε περίπτωση βλάβης.



ΔΙ.ΠΑ.Ε. - ΤΜΗΜΑ ΔΑΣΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΦΥΣΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ - ΤΕΧΝΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ
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ΤΟ ΕΛΕΥΘΕΡΟ ΣΧΕΔΙΟ

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ

Ελεύθερο σχέδιο, λέγεται κάθε σχέδιο που γίνεται χωρίς τη βοήθεια οποιουδήποτε 

οργάνου (χάρακα, διαβήτη κ.ά.) σε αντίθεση με τα σχέδια που λέγονται γραμμικά 

και σχεδιάζονται με τη βοήθεια οργάνων.

"Σχεδιάζουμε ό,τι βλέπουμε και όχι ό,τι ξέρουμε".

Το να σχεδιάζει κανείς ότι βλέπει, είναι μια επιδεξιότητα που ο καθένας μπορεί να 

αποκτήσει, ασκώντας την παρατηρητικότητα. Η ικανότητα να σχεδιάζεις ό,τι βλέπεις 

είναι μια λογική διαδικασία, η οποία αναπτύσσεται στον άξονα: βλέπω - παρατηρώ -

αναλύω - συνθέτω.
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Ο τεχνικός χρησιμοποιεί το ελεύθερο σχέδιο:

α) όταν θέλει σε πρώτη φάση να διατυπώσει μια ιδέα που αφορά την κατασκευή

ενός εξαρτήματος ή ενός συνόλου εξαρτημάτων ή ενός χρηστικού αντικειμένου και

σε δεύτερη φάση να προχωρήσει σε ένα σχέδιο με ακριβείς πληροφορίες.

β) όταν θέλει να σχεδιάσει αυτό που βλέπει π.χ. ένα μηχάνημα, γρήγορα και απλά

και στη συνέχεια να κάνει ένα επόμενο σχέδιο με ακριβείς πληροφορίες

(υπολογισμούς, μετρήσεις κ.ά.), χρησιμοποιώντας όργανα σχεδίασης.

γ) όταν θέλει σε ένα γραμμικό σχέδιο να δώσει φυσικότητα και ζωντάνια, προσθέτει

στοιχεία σχεδιασμένα ελεύθερα με το χέρι

δ) όταν θέλει να δώσει με το σχέδιο του πληροφορίες για τον όγκο των αντικειμένων

και τη θέση τους στο χώρο.

Ένας τεχνικός μέσα από το ελεύθερο σχέδιο διευρύνει την αντίληψη του για το
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Ένας τεχνικός μέσα από το ελεύθερο σχέδιο διευρύνει την αντίληψη του για

το τρισδιάστατο του χώρου, ώστε να μπορεί πιο εύκολα και πιο δημιουργικά να

λειτουργήσει στον τομέα των κατασκευών και να εισάγει στον τομέα του πολλές

καινοτομίες.

Το ελεύθερο σχέδιο είναι μια ικανότητα που αναπτύσσεται στον άξονα

βλέπω - παρατηρώ - αναλύω - συνθέτω και αναφέρεται στην ανάλυση και στη

σύνθεση των μορφών, στην επιφάνεια του χαρτιού, δηλαδή στις σχέσεις του

"μέρους" με το "όλον" και το αντίστροφο.

Με το ελεύθερο σχέδιο, αποδίδουμε την αίσθηση των αντικειμένων, υπολογίζοντας

τα σχήματα και τους τόνους. Οι υπολογισμοί αποτελούν τη βασικότερη διαδικασία

στο ελεύθερο σχέδιο. Οι υπολογισμοί αυτοί αφορούν στις μετρήσεις σχέσεων: των

σχημάτων (φόρμα), των μεγεθών, των ποσοτήτων του φωτός, των ποιοτήτων

(τόνων).
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ΟΡΓΑΝΑ ΚΑΙ ΜΕΣΑ 

ΣΧΕΔΙΑΣΗΣ
Για να κατασκευάσουμε ένα σχέδιο, 

όπως ήδη ξέρουμε, θα πρέπει να 

χρησιμοποιήσουμε διάφορα όργανα και 

μέσα που είναι απαραίτητα στη 

σχεδίαση.

1. Μολύβια σχεδίασης.

Τα μολύβια τα χρησιμοποιούμε, όταν 

σχεδιάζουμε σε κόλες σχεδίασης 

(λευκές). Έχουμε τα απλά μολύβια με την 

ξύλινη επένδυση και τα μηχανικά
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2. Ραπιντογράφοι.

Τους χρησιμοποιούμε όταν σχεδιάζουμε με μελάνι πάνω σε ειδικό διαφανές χαρτί
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Διαβήτης

Είναι χρήσιμος στο σχέδιό μας διαβήτης, όπως στο με σπαστά σκέλη, κοχλία για 

μικρομετρική ρύθμιση ακτίνας και πρόσθετο στέλεχος (οριζόντια προέκταση)
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Τρίγωνα

Τρίγωνα των 60° και 45° με πατούρα
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Καμπυλόγραμμα

Για τη σχεδίαση καμπύλων γραμμών
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ΤΑΥ

Για χρήση με απλή πινακίδα ή απλό σχεδιαστήριο 
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Κλιμακόμετρο

Απαραίτητο όργανο για σχεδίαση με κλίμακα
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Στένσιλ
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Στένσιλ
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Στένσιλ
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Στένσιλ
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Στένσιλ
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Πινακίδα σχεδίασης

Η πινακίδα είναι ένα μικρό φορητό σχεδιαστήριο. Με τη βοήθεια του 

παραλληλογράφου που φέρει, η σχεδίαση γίνεται ευκολότερη και αποφεύγουμε τη 

χρήση του Ταυ.
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Σχεδιαστήριο

Είναι ένα ολοκληρωμένο 

σύστημα σχεδίασης. Ιδανικό για 

το τεχνικό γραφείο και το

τεχνικό τμήμα μιας επιχείρησης.
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Σχεδιαστήριο

Είναι ένα ολοκληρωμένο 

σύστημα σχεδίασης. Ιδανικό για 

το τεχνικό γραφείο και το

τεχνικό τμήμα μιας επιχείρησης.



ΔΙ.ΠΑ.Ε. - ΤΜΗΜΑ ΔΑΣΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΦΥΣΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ - ΤΕΧΝΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ

Τεχνικό Σχέδιο

ΔΙΑΣΤΑΣΕΙΣ ΧΑΡΤΙΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΗΣ
Οι διαστάσεις του χαρτιού που χρησιμοποιούμε στο σχέδιο είναι τυποποιημένες. Η 

τυποποίηση αυτή επιτρέπει στον τεχνικό τη σωστή αρχειοθέτηση και τον βοηθά στη 

δουλειά του. Η τυποποίηση των διαστάσεων είναι αυτή που φαίνεται παρακάτω.

Οι διαστάσεις 

0,841 m × 1,189 m 

είναι το τυποποιημένο 

φύλλο Α0



ΔΙ.ΠΑ.Ε. - ΤΜΗΜΑ ΔΑΣΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΦΥΣΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ - ΤΕΧΝΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ

Τεχνικό Σχέδιο
Με συνεχή αναδίπλωση κατά το μισό του συγκεκριμένου φύλλου προκύπτουν τα 

παρακάτω μεγέθη:

Τα παραπάνω τέσσερα μεγέθη 

είναι τα βασικότερα που 

χρησιμοποιούνται στα σχέδια
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Συντεταγμένες σημείων στο CAD

Ένας διαχωρισμός των συντεταγμένων είναι σε καρτεσιανές και πολικές.

Οι καρτεσιανές συντεταγμένες αποτελούνται από δύο αριθμούς που

αντιπροσωπεύουν τις αποστάσεις του σημείου από την αρχή των αξόνων (σημείο

αναφοράς), κατά τον οριζόντιο άξονα x ο πρώτος αριθμός και κατά τον κατακόρυφο

άξονα y ο δεύτερος. Κατά την πληκτρολόγησή τους, οι αριθμοί αυτοί χωρίζονται με

κόμμα.



Οι πολικές συντεταγμένες αποτελούνται από

δύο αριθμούς που αντιπροσωπεύουν ο μεν

πρώτος το μέτρο του ευθύγραμμου τμήματος που

ενώνει το συγκεκριμένο σημείο με το σημείο

αναφοράς ο δε δεύτερος τη γωνία που

σχηματίζεται από το ευθύγραμμο αυτό τμήμα και

τον οριζόντιο άξονα x. Κατά την πληκτρολόγησή

τους, οι αριθμοί αυτοί χωρίζονται με το σύμβολο

“<”. Έτσι, για παράδειγμα, οι συντεταγμένες

100<45 σημαίνουν ότι το ευθύγραμμο τμήμα που

ενώνει το σημείο με το σημείο αναφοράς έχει

μήκος 100 και η γωνία που σχηματίζεται ανάμεσα

σ’ αυτό και των άξονα x είναι 45 μοιρών.

Συντεταγμένες σημείων στο CAD



Συντεταγμένες σημείων στο CAD

Ένας άλλος διαχωρισμός των συντεταγμένων είναι σε απόλυτες και σχετικές. Οι

απόλυτες συντεταγμένες ορίζονται πάντα ως προς ένα αμετάβλητο σημείο

αναφοράς (αρχή των αξόνων), ενώ οι σχετικές συντεταγμένες ορίζονται σε σχέση με

ένα μεταβλητό σημείο αναφοράς στο οποίο και αναφέρονται κατά τον ορισμό

τους.

Στο CAD το μεταβλητό σημείο αναφοράς είναι το τελευταίο δοθέν σημείο είτε στην

τρέχουσα εντολή είτε στην τελευταία εντολή κατά την οποία ζητήθηκε σημείο. Κατά

την πληκτρολόγηση, στις απόλυτες συντεταγμένες δεν προσθέτουμε κάποιο

σύμβολο και τις πληκτρολογούμε ως έχουν, είτε είναι καρτεσιανές είτε πολικές, ενώ

στις σχετικές προσθέτουμε στην αρχή το σύμβολο “@”. Όλα αυτά κωδικοποιούνται

στον παρακάτω πίνακα.



Συντεταγμένες σημείων στο CAD



Κάθε τεχνικό σχέδιο περιλαμβάνει ένα σύνολο τεχνικών

πληροφοριών που αναφέρονται στη μορφή, στη δομή και

στη λειτουργία των ανθρώπινων κατασκευών. Οι

πληροφορίες αυτές αποβλέπουν αφ' ενός στην

εξυπηρέτηση του κατασκευαστικού χαρακτήρα του

τεχνικού σχεδίου και αφ' ετέρου στη διευκόλυνση της

επικοινωνίας μεταξύ εκείνων που το χρησιμοποιούν.

Ο χαρακτήρας του τεχνικού σχεδίου και οι 
απαιτήσεις του



Ο κατασκευαστικός χαρακτήρας του τεχνικού σχεδίου προϋποθέτει την

παράσταση της μορφής ενός αντικειμένου με τέτοιο τρόπο, ώστε:

• να μπορούμε από την "εικόνα" του να (επανα)προσδιορίσουμε την πραγματική

μορφή του

• να μπορούμε κατά το δυνατόν εύκολα και με απλό τρόπο να σχεδιάσουμε την

εικόνα ενός αντικειμένου

Η διευκόλυνση της επικοινωνίας επιβάλλει:

• να μπορούμε κατά το δυνατόν εύκολα να αντιληφθούμε την πραγματική μορφή του

αντικειμένου, με τη βοήθεια της "εικόνας" του

• να χρησιμοποιούμε κοινή γλώσσα και μάλιστα σε διεθνές επίπεδο, δηλαδή κοινά

σύμβολα και συμβολισμούς αλλά και τρόπους παράστασης και παρουσίασης των

πληροφοριών.

Ο χαρακτήρας του τεχνικού σχεδίου και οι 
απαιτήσεις του



Το βασικό πρόβλημα

Αυτό που κυρίως επιδιώκουμε μέσω του τεχνικού σχεδίου είναι η απεικόνιση

στο σχέδιο της μορφής αντικειμένων που κατασκευάζει ο άνθρωπος. Το

κυριότερο πρόβλημα στην προσπάθειά μας αυτή, της (ανα)παράστασης της

μορφής ενός τρισδιάστατου αντικειμένου, βρίσκεται ακριβώς στο γεγονός ότι ο

χώρος της σχεδίασης είναι επίπεδος. Με άλλα λόγια για να αναπαραστήσουμε

ένα αντικείμενο που έχει τρεις διαστάσεις θα έπρεπε να έχουμε τη δυνατότητα

να σχεδιάζουμε όχι σε ένα επίπεδο χώρο, δηλαδή δύο διαστάσεων (όπως είναι

το χαρτί σχεδίασης) αλλά σε ένα χώρο τριών διαστάσεων. Προφανώς, επειδή

αυτό δεν είναι δυνατό, καταφεύγουμε στις μεθόδους και στις "τεχνικές" που

μελετώνται από την Παραστατική Γεωμετρία.



Η Παραστατική Γεωμετρία

Η Παραστατική Γεωμετρία είναι η εφαρμοσμένη Γεωμετρία, η

οποία έχει ως σκοπό να αντιμετωπίσει και να επιλύσει τα

προβλήματα παράστασης των τρισδιάστατων μορφών σε ένα

επίπεδο.

Για την επίλυση ενός τέτοιου προβλήματος έχουμε τη δυνατότητα

να επιλέξουμε και να εκτελέσουμε διάφορες γεωμετρικές πράξεις

και κατασκευές όπως προβολές, κατακλίσεις, μεταφορές κ.ά.



Οι κανονισμοί του τεχνικού σχεδίου είναι συμβάσεις οι οποίες προσδιορίζουν

όλα τα στοιχεία της γλώσσας του τεχνικού σχεδίου, όπως ακριβώς η

γραμματική και το συντακτικό σε μια φυσική γλώσσα. Στις περισσότερες χώρες

έχουν θεσπιστεί κανονισμοί, οι οποίοι μάλιστα έχουν υποχρεωτικό χαρακτήρα.

Οι κανονισμοί ρυθμίζουν κάθε λεπτομέρεια που αφορά τόσο το Τεχνικό σχέδιο

γενικά όσο και τις ειδικές κατηγορίες σχεδίων (αρχιτεκτονικό, μηχανολογικό,

ηλεκτρολογικό κ.ά.). Από τους ισχύοντες κανονισμούς οι σημαντικότεροι

αφορούν τη γραμμογραφία των σχεδίων, τη γραμματογραφία, τις κλίμακες, τη

διαστασιολόγηση, το σύστημα ορθών προβολών και τις αξονομετρικές

προβολές. Στη χώρα μας με τα θέματα αυτά ασχολείται ο ΕΛ.Ο.Τ. (Ελληνικός

Οργανισμός Τυποποίησης) αλλά σε πολλές περιπτώσεις εφαρμόζονται και

κανονισμοί άλλων χωρών (D.I.N.) ή διεθνείς (I.S.O.).

Οι Κανονισμοί



Προβολή ενός σημείου Α του χώρου σε ένα επίπεδο Ε ονομάζουμε το σημείο Α',

που είναι η τομή με το επίπεδο Ε μιας ευθείας ε που περνάει από το σημείο Α. Το

επίπεδο Ε ονομάζεται επίπεδο προβολής και η ευθεία ε ευθεία προβολής.

Η προβολή α' μιας ευθείας α ορίζεται από τις αντίστοιχες προβολές δύο

χαρακτηριστικών σημείων της. Με ανάλογο ακριβώς τρόπο, δηλαδή από τις

προβολές χαρακτηριστικών σημείων τους, ορίζονται και οι προβολές ενός

επίπεδου σχήματος, ενός στερεού κ.ο.κ.

Ανάλογα με τον τρόπο με τον οποίο ορίζεται η ευθεία προβολής διακρίνουμε

δύο είδη προβολών, τις παράλληλες και τις κεντρικές προβολές.

Η προβολή





Κατάκλιση ενός επιπέδου Ε2 επάνω σ'ένα άλλο επίπεδο Ε1 είναι η περιστροφή του

Ε2, με άξονα περιστροφής την ευθεία τομής τους, έως ότου συμπέσει με το Ε1. Κατά

την κατάκλιση προφανώς περιστρέφεται και κάθε στοιχείο που περιλαμβάνει το

περιστρεφόμενο επίπεδο Ε2

Η ακριβώς αντίστροφη περιστροφή, ώστε το επίπεδο να επανέλθει στην προηγούμενη θέση
του, ονομάζεται ανάκλιση.



Ποιες προβολές χρησιμοποιούμε στο Σχέδιο

Από τις άπειρες δυνατότητες προβολών που μας παρέχει η Παραστατική

Γεωμετρία, στο τεχνικό σχέδιο χρησιμοποιούμε ένα μικρό αριθμό

προβολών, ανάλογα με το αποτέλεσμα που επιδιώκουμε.

Οι κεντρικές προβολές μας παρέχουν εικόνες που έχουν σχέση με τη

φωτογραφική απεικόνιση ενός αντικειμένου και δεν είναι κατάλληλες για

λήψη τεχνικών πληροφοριών (μετρήσεις και υπολογισμούς μεγεθών).

Χρησιμοποιούνται όμως στο αρχιτεκτονικό σχέδιο για την απεικόνιση του

χώρου και έχουν, κατά κύριο λόγο, εικαστικό χαρακτήρα.

Από τις παράλληλες προβολές χρησιμοποιούμε κυρίως τις ορθές και έναν 

πολύ περιορισμένο αριθμό από τις πλάγιες προβολές. 



Ορθές προβολές

Παράσταση σε ένα επίπεδο προβολής
Μπορούμε να παραστήσουμε τη μορφή ενός αντικειμένου μέσω 
μιας προβολής του



Ορθές προβολές

Μπορούμε όμως από την "εικόνα" ενός αντικειμένου να (επανα)προσδιορίσουμε
την πραγματική μορφή του;
Δηλαδή, η προβολή Α΄ ενός σημείου σε ένα επίπεδο Ε είναι αρκετή για να
ορίσουμε το σημείο Α;
Η απάντηση είναι αρνητική, αφού σε κάθε προβολή Α’ αντιστοιχούν άπειρα σημεία
του χώρου.



Ορθές προβολές

Για να γίνει αυτό δυνατό, 
πρέπει να έχουμε ένα 
πρόσθετο στοιχείο, την 
απόσταση του σημείου από το 
επίπεδο προβολής του



Ορθές προβολές

Για να γίνει αυτό δυνατό, 
πρέπει να έχουμε ένα 
πρόσθετο στοιχείο, την 
απόσταση του σημείου από το 
επίπεδο προβολής του



Ορθές προβολές

Η απόσταση ακολουθεί την προβολή ως

αριθμός με πρόσημο π.χ. Α΄(+3).

Όταν το επίπεδο προβολής είναι

οριζόντιο, τότε η απόσταση αυτή

ονομάζεται υψόμετρο του σημείου Α.

Το σημείο Α΄(+3) του επιπέδου προβολής

Ε έχει πλέον αμφιμονοσήμαντη

αντιστοιχία με το σημείο Α του χώρου. Η

προβολή Α΄ ονομάζεται σχέδιο ή / και

όψη του Α.



Ορθές προβολές

Σχέδιο ή / και όψη μιας ευθείας α ονομάζουμε την προβολή της 

α΄, σε ένα επίπεδο προβολής Ε, και την ορίζουμε από τα σχέδια 

δύο σημείων της.



Ορθές προβολές

Οι γνωστοί μας γεωγραφικοί χάρτες είναι τοπογραφικά

σχέδια και ανήκουν σ' αυτή την κατηγορία, είναι δηλαδή

σχέδια ορθών προβολών σε ένα επίπεδο. Στο τεχνικό

σχέδιο, χρησιμοποιούμε τοπογραφικά σχέδια για την

απόδοση της μορφής του εδάφους γηπέδων και χώρων

τους οποίους για διάφορους λόγους θέλουμε να

διαμορφώσουμε.



Αν αντί ενός χρησιμοποιήσουμε 

ταυτόχρονα δύο επίπεδα 

προβολής, ένα οριζόντιο το Ε1 

και ένα κατακόρυφο (άρα κάθετο 

στο Ε1) το Ε2, τότε για κάθε 

σημείο Α του χώρου έχουμε δύο 

προβολές, την Α’ στο Ε1 και την 

Α" στο Ε2

Παράσταση σε δύο επίπεδα προβολής 



Παράσταση σε τρία ή σε περισσότερα επίπεδα

προβολής

Αν και η παράσταση σε δύο επίπεδα 

προβολής φαίνεται να είναι αρκετή 

για μια πλήρη απεικόνιση ενός 

αντικειμένου, υπάρχουν περιπτώσεις 

όπου οι δύο προβολές ενός 

αντικειμένου δεν είναι αρκετές, για να 

αντιληφθούμε τη μορφή του. Είναι, 

λοιπόν, πολλές φορές απαραίτητο να 

καταφύγουμε σε μια τρίτη, τέταρτη 

κ.ο.κ. προβολή. Τα επίπεδα προβολής 

που επιλέγουμε είναι κάθε φορά 

κάθετα μεταξύ τους







Ι. Γενικά

Κάθε διαδικασία προβολής γενικά προϋποθέτει τρία δεδομένα:

1. Το αντικείμενο προβολής (σχεδίασης)

2. Την επιφάνεια (ή τις επιφάνειες) προβολής και

3. Τον παρατηρητή.

Σύστημα ή και μέθοδο ορθών προβολών ονομάζουμε ένα σύνολο επιλογών που

προσδιορίζει στοιχεία των τριών αυτών δεδομένων, καθώς και τον τρόπο

παρουσίασης του τελικού αποτελέσματος, δηλαδή των όψεων του αντικειμένου

επάνω στον πίνακα σχεδίασης.

Σύστημα ορθών προβολών



Σε καθένα από τα συστήματα ορθών προβολών προσδιορίζονται:

1. Η θέση του αντικειμένου ως προς το επίπεδο προβολής και ως προς τον

παρατηρητή.

2. Η δυνατότητα χρησιμοποίησης έξι επιπέδων προβολής, τα οποία, με τη

μορφή ενός κύβου, περικλείουν το αντικείμενο, και στη συνέχεια

κατακλίνονται, έτσι ώστε, στην τελική εικόνα που προκύπτει, το 1ο κατακόρυφο

(το μετωπικό) επίπεδο να βρίσκεται στο κέντρο του αναπτύγματος.

3. Η ονομασία κάθε προβολής, με βάση τη θέση της στο αντίστοιχο επίπεδο

προβολής.

Σύστημα ορθών προβολών



Σύστημα ορθών προβολών



Σύστημα ορθών προβολών



Σύστημα ορθών προβολών





Τομή

Τι είναι η τομή
Πολλές φορές χρειάζεται να απεικονίσουμε αντικείμενα που
έχουν εσωτερικές κοιλότητες ή πολύπλοκη μορφή η οποία δεν
είναι εύκολο να γίνει αντιληπτή από τις όψεις τους. Όταν π.χ.
βλέπουμε τις όψεις ενός κτιρίου, δεν μπορούμε να γνωρίζουμε
την εσωτερική του διαρρύθμιση ή τη δομή του.

Μπορούμε λοιπόν να θεωρήσουμε ότι ένα επίπεδο τέμνει το
αντικείμενο σχεδίασης και το χωρίζει σε δύο τμήματα, ώστε, μετά
την απομάκρυνση του ενός, να μας αποκαλύπτεται το εσωτερικό
του. Το τμήμα που απομένει μπορούμε να το απεικονίσουμε σε
ένα σχέδιο ορθής προβολής. Το σχέδιο που προκύπτει από μια
τέτοια διαδικασία, το ονομάζουμε τομή.



Τομή

Τομή, λοιπόν, είναι ένα σχέδιο ορθής προβολής ενός
αντικειμένου, όπως ακριβώς είναι και μια όψη του. Τομή
επίσης ονομάζουμε και τη διαδικασία με την οποία
παίρνουμε ένα τέτοιο σχέδιο. Προφανώς, έχουμε τη
δυνατότητα να "πραγματοποιήσουμε" περισσότερες από μία
τομές σε ένα αντικείμενο και μάλιστα με επίπεδα
διαφορετικών διευθύνσεων.

Τα σχέδια τομών συνήθως δεν παρουσιάζονται αυτόνομα,
αλλά συνδυάζονται με σχέδια όψεων, στα οποία και
αναφέρονται και με τα οποία συγκροτούν ενιαία σειρά
σχεδίων.



Το επίπεδο με το οποίο γίνεται 

τομή το ονομάζουμε επίπεδο 

τομής. Η θέση του 

προσδιορίζεται με το ίχνος 

του (ή τα ίχνη του), δηλαδή την 

ευθεία (ή τις ευθείες) τομής του, 

σε ένα (ή περισσότερα) από τα 

επίπεδα προβολής όπου είναι 

κάθετο.

Συχνά επιλέγουμε επίπεδα 

τομής κατακόρυφα και 

παράλληλα προς το δεύτερο 

επίπεδο προβολής 

Τομή



Το ίχνος του επιπέδου 
τομής το σχεδιάζουμε,
επάνω σε μία από τις όψεις, 
με χοντρή αξονική γραμμή, 
στα άκρα της οποίας τα 
κατάλληλα βέλη δείχνουν 
το τμήμα που πρόκειται να
σχεδιάσουμε μετά την 
απότμηση.

Τομή





Η λέξη ημιτομή σημαίνει μισή τομή.

Ένα σχέδιο ημιτομής είναι δηλαδή σχέδιο τομής κατά το ήμισυ, ενώ το

υπόλοιπο τμήμα του σχεδίου (δηλαδή της ορθής προβολής) είναι όψη

(κατά το ήμισυ) του αντικειμένου. Αυτό γίνεται για λόγους διευκόλυνσης,

με την προϋπόθεση όμως ότι το τμήμα που παρουσιάζεται σε τομή είναι

το ίδιο με εκείνο το οποίο παρουσιάζεται σε όψη.

Μεταξύ των δύο τμημάτων του σχεδίου, όψης και τομής, παρεμβάλλεται

λεπτή αξονική γραμμή. Εκτός από την ημιτομή υπάρχουν και άλλα δύο

είδη τομών, η μερική τομή και η τοπική τομή. Με τη μερική τομή

αποτέμνεται ένα μικρό μέρος του αντικειμένου και απομένει για σχεδίαση

το υπόλοιπο, ενώ με την τοπική τομή, η οποία είναι πλήρης τομή,

απεικονίζεται ένα τμήμα ενός συνόλου (π.χ. με επάλληλες τοπικές

οριζόντιες τομές απεικονίζεται το πόδι ενός τραπεζιού).

Άλλα είδη τομών





Αξονομετρικές προβολές

• Αξονομετρική προβολή ή αξονομετρικό σχέδιο ενός
αντικειμένου ονομάζουμε μια παράλληλη προβολή του, ορθή
ή πλάγια, σε ένα μόνο επίπεδο προβολής.

• Σε ένα αξονομετρικό σχέδιο πρέπει να εμφανίζονται όλες οι
βασικές έδρες ενός αντικειμένου.

• Στην ορθή προβολή, οι βασικές έδρες ενός αντικειμένου
πρέπει να έχουν κλίση, ενώ στην πλάγια προβολή, μπορούν να
είναι και παράλληλες ως προς το επίπεδο προβολής.

• Βασική επιδίωξη ενός αξονομετρικού σχεδίου είναι να
αποδίδονται και οι τρεις διαστάσεις του χώρου, παράλληλα με
τη διατήρηση του τεχνικού του χαρακτήρα.



Είδη αξονομετρικών προβολών

Σε μια αξονομετρική προβολή παρουσιάζονται οι τρεις βασικές
διαστάσεις.

Για παράδειγμα, το σχέδιο ενός κύβου θα περιλαμβάνει όλες τις
ακμές και όλες τις έδρες του. Από τη Στερεομετρία γνωρίζουμε ότι
οι παράλληλες ακμές του κύβου θα είναι και στο σχέδιο
παράλληλες (ανά τέσσερις).

Στο σχέδιο, λοιπόν, θα έχουμε τρεις χαρακτηριστικές διευθύνσεις,
μήκους, πλάτους, ύψους, από τις οποίες και θα προσδιορίζονται οι
μορφές των εδρών του.

Τις διευθύνσεις αυτές τις ορίζουμε με τρεις άξονες, τους χ, ψ, ζ
αντίστοιχα. Ο άξονας ζ του ύψους σχεδιάζεται πάντοτε
κατακόρυφος.



Η κλίση κάθε άξονα, εξαρτάται προφανώς από την κλίση της κάθε

έδρας του κύβου προς το επίπεδο προβολής. Αυτό πρακτικά

σημαίνει ότι μεγέθη διαφορετικών διευθύνσεων, τα οποία στην

πραγματικότητα είναι ίσα, στο σχέδιο είναι διαφορετικά. Άρα,

πρέπει να υπάρχουν κλίμακες συσχετισμού μεταξύ των τριών

αξόνων σε κάθε αξονομετρική προβολή. Οι κλίμακες αυτές

προφανώς εφαρμόζονται ανεξάρτητα από την κλίμακα

σχεδίασης που κάθε φορά ισχύει.

Είδη αξονομετρικών προβολών



Με βάση ακριβώς τις κλίμακες αυτές οι αξονομετρικές προβολές διακρίνονται

σε τρία είδη:

α. Τις μονομετρικές, όταν υπάρχει μια ενιαία κλίμακα συσχετισμού για όλα τα

ζεύγη αξόνων (ανά δύο)

β. τις διμετρικές, όταν υπάρχουν δύο κλίμακες (μια κοινή για τους δύο από

τους άξονες και άλλη για τον τρίτο) και

γ. τις τριμετρικές, όταν για κάθε ζεύγος αξόνων η κλίμακα συσχετισμού είναι

διαφορετική.

Από τα είδη αυτά χρησιμοποιούμε κυρίως δύο μονομετρικές και τρεις έως

τέσσερις διμετρικές, από τις οποίες μία μονομετρική και μία διμετρική είναι

τυποποιημένες.

Είδη αξονομετρικών προβολών



Είδη αξονομετρικών προβολών





Είδη αξονομετρικών προβολών







ΒΗΜΑΤΑ ΣΧΕΔΙΑΣΗΣ ΑΞΟΝΟΜΕΤΡΙΚΟΥ 

ΟΡΘΟΓΩΝΙΟΥ ΠΑΡΑΛΛΗΛΕΠΙΠΕΔΟΥ



Διαστασιολόγηση

Ο βασικότερος ρόλος του σχεδίου είναι η εξυπηρέτηση των κατασκευαστικών

αναγκών του ανθρώπου. Η δυνατότητα κατασκευής συνδέεται άμεσα με τη

γνώση των διαστάσεων των αντικειμένων, τα οποία απεικονίζονται υπό κλίμακα,

μεγαλύτερα ή, το συνηθέστερο, μικρότερα από το φυσικό τους μέγεθος. Για να

κατασκευάσουμε ένα αντικείμενο πρέπει να έχουμε τη δυνατότητα να

“διαβάσουμε” τα διάφορα μεγέθη από το σχέδιό του.

Η αναγραφή των διαστάσεων, δηλαδή η διαστασιολόγηση, σε ένα τεχνικό σχέδιο

είναι μια ουσιαστική ανάγκη. Για να αποφεύγουμε δε, σφάλματα αλλά και

απώλεια χρόνου, λογικό είναι οι διαστάσεις να αναφέρονται μόνο στα

πραγματικά μεγέθη.



Τρόπος διαστασιολόγησης

Μορφή διαστάσεων

H μορφή των διαστάσεων στο σχέδιο αποτελεί αντικείμενο κανονισμών και

ακολουθεί τις κατά περίπτωση ιδιαιτερότητες που απαιτεί το είδος του σχεδίου

στο οποίο αναφέρονται.

Κάθε διάσταση αποτελείται από:

• τη γραμμή ή τις γραμμές διάστασης

• τις βοηθητικές γραμμές διάστασης

• τα σύμβολα αρχής - τέλους και

• την αριθμητική τιμή.



Τρόπος διαστασιολόγησης

Γραμμή (γραμμές) διάστασης

Οι γραμμές της διάστασης σχεδιάζονται

πάντοτε παράλληλες προς το στοιχείο

(ευθ. τμήμα) στο οποίο αναφέρεται η

διάσταση, συνήθως σε απόσταση 8-10

χιλ. από αυτό και, ανάλογα με το είδος

των συμβόλων αρχής - τέλους, μπορούν

να προεκτείνονται λίγο μετά τις βοηθητικές

γραμμές διάστασης



Βοηθητικές γραμμές διάστασης

Οι βοηθητικές γραμμές διάστασης ξεκινούν

από τα άκρα (ή συνηθέστερα σε μικρή

απόσταση από αυτά) του τμήματος στο οποίο

αναφέρεται η διάσταση και εκτείνονται λίγο

μετά τη γραμμή της διάστασης.

Οι βοηθητικές γραμμές διάστασης είναι

συνήθως κάθετες στο τμήμα που αναφέρεται

η διάσταση αλλά και πλάγιες, όταν απαιτείται.

Κατά τη διαστασιολόγηση αποφεύγουμε να

διασταυρώνονται οι γραμμές αυτές.

Τρόπος διαστασιολόγησης



Σύμβολα αρχής - τέλους

Τα σύμβολα αρχής - τέλους τοποθετούνται

στα σημεία επαφής των βοηθητικών γραμμών

διάστασης και της γραμμής (γραμμών)

διάστασης.

Τρόπος διαστασιολόγησης



Τρόπος διαστασιολόγησης

Αριθμητική τιμή

Η αριθμητική τιμή τοποθετείται 

παράλληλα με τη γραμμή διάστασης στο 

μέσον (κατά προσέγγιση) του μήκους της 

και κατά περίπτωση πάνω ή κάτω από 

αυτή.

Μπορεί τέλος και να τη διακόπτει. 

Υπάρχει επί πλέον η δυνατότητα να

αναφέρονται μαζί με τη γραμμή της 

διάστασης και οι τιμές προβλεπόμενων 

κατασκευαστικών

ανοχών.



Τρόπος 

διαστασιολόγησης

Τοποθέτηση διαστάσεων

Γενικά, σε κάθε σχήμα θα μπορούσαμε να

διακρίνουμε τρία είδη διαστάσεων:

α. τις διαστάσεις του εξωτερικού περιγράμματος του 

συνόλου

β. τις διαστάσεις των περιγραμμάτων των επιμέρους 

μορφών

γ. τις διαστάσεις που προσδιορίζουν τη θέση των επί 

μέρους ως προς το σύνολο



Η διαστασιολόγηση διέπεται από ορισμένες αρχές, τις οποίες καλό είναι να 

λαμβάνουμε υπόψη σε κάθε περίπτωση. Συγκεκριμένα:

1. Οι διαστάσεις να καλύπτουν όλα τα στοιχεία της μορφής χωρίς επαναλήψεις.

2. Οι διαστάσεις να είναι ευανάγνωστες και να διακρίνεται το στοιχείο στο οποίο 

αναφέρονται.

Τρόπος διαστασιολόγησης



Τρόπος διαστασιολόγησης



Τρόπος διαστασιολόγησης



Τρόπος διαστασιολόγησης



Τρόπος διαστασιολόγησης



Τρόπος διαστασιολόγησης



Τρόπος διαστασιολόγησης

Διαστασιολόγηση με χρήση αξονικής γραμμής, η οποία δηλώνει συμμετρία ως προς

άξονα, με αποτέλεσμα να μειώνεται ο αριθμός των απαιτούμενων διαστάσεων



Σχεδιασμός με τη Βοήθεια Η/Υ

Ο όρoς Computer Aided Design (CAD) (Σχεδιασμός ή Σχεδίαση με τη Βoήθεια

Η/Υ) δεv έχει αυστηρά καθoρισμέvo περιεχόμεvo. Τις περισσότερες φoρές o όρoς

αυτός χρησιμoπoιείται για μια ή και περισσότερες από τις παρακάτω τρεις

εργασίες:

1. Σχεδίαση, τη γεωμετρική δηλαδή παράσταση μόvo, αvτικειμέvωv ή στoιχείωv.

2. Σχεδιασμό-μελέτη/αvάλυση απλώv ή σύvθετωv αvτικειμέvωv (μεμovωμέvωv

στoιχείωv ή σύvθετωv κατασκευώv) από τη σκoπιά της αvτoχής και

λειτoυργίας.

3. Αυτoματoπoιημέvη αvάλυση και σχεδίαση αvτικειμέvωv πρoδιαγράφovτας τις

λειτoυργικές τoυς μόvov απαιτήσεις.



Στηv πραγματικότητα με τov όρo CAD εvvooύμε έvα σύστημα ελεγχόμεvo από

Η/Υ πoυ πραγματoπoιεί κάπoιo συvδυασμό τωv παραπάvω τριώv εργασιώv. Ετσι

o όρoς CAD θα μπoρoύσε vα oριστεί ότι "περιλαμβάvει (εvέχει) oπoιαδήπoτε

δραστηριότητα πoυ χρησιμoπoιεί Η/Υ για vα αvαπτύξει, αvαλύσει, μετατρέψει,

αvαθεωρήσει τo σχέδιo (σχεδιασμό/μελέτη εvός αvτικειμέvoυ (πρoϊόvτoς,

στoιχείoυ μηχαvής, κλπ.) ή μιας (σύvθετης μηχαvoλoγικής) κατασκευής".

Τα κύρια στoιχεία τoυ συστήματoς CAD είvαι:

• Τα Γραφικά Αμεσης Επικoιvωvίας με τov Η/Υ (Interactive Computer Graphics -

ICG).

• Ο Αvθρωπoς (σχεδιαστής-χρήστης) (designer - user).

Σχεδιασμός με τη Βοήθεια Η/Υ



Σχεδιασμός με τη Βοήθεια Η/Υ

Τo σύστημα γραφικώv είvαι τo εργαλείo πoυ χρησιμoπoιεί o σχεδιαστής για vα

βoηθηθεί στηv επίλυση εvός πρoβλήματoς σχεδιασμoύ. Τα γραφικά δίvoυv τη

δυvατότητα στo σχεδιαστή vα σχεδιάσει στηv oθόvη μια vέα ή vα μετατρέψει-

βελτιώσει μια παλαιότερη σύλληψη-ιδεά.

Πρoφαvώς με τη βoήθεια τωv γραφικώv oι δυvατότητες τoυ σχεδιαστή

πoλλαπλασιάζovται. Ετσι o σχεδιαστής εκτελεί τo μέρoς εκείvo της διαδικασίας τoυ

σχεδιασμoύ πoυ αvταπoκρίvεται καλύτερα στις αvθρώπιvες διαvoητικές ικαvότητες

(σύλληψη ιδέας, σύvθεση, αυτόvoμη σκέψη), εvώ o Η/Υ εκτελεί τo μέρoς εκείvo

πoυ είvαι κατάλληλo για τις ικαvότητές τoυ (μεγάλη ταχύτητα, εκτέλεσης

αριθμητικώv υπoλoγισμώv, oπτική απεικόvιση αvτικειμέvoυ, απoθήκευση μεγάλωv

πoσoτήτωv δεδoμέvωv, κλπ.). Τo σύστημα πoυ πρoκύπτει από τη συvεργασία

αυτώv τωv δύo κύριωv στoιχείωv, ξεπερvά κατά πoλύ σε δυvατότητες και

απoτελεσματικότητα τo άθρoισμα τωv δυvατoτήτωv τoυ καθεvός ξεχωριστά.



Σχεδιασμός με τη Βοήθεια Η/Υ

Οι κυριότερoι λόγoι για τoυς oπoίoυς επιβάλλεται η χρησιμoπoίηση εvός

συστήματoς CAD είvαι:

•Αύξηση της παραγωγικότητας τoυ σχεδιαστή-μελετητή.

•Τoύτo επιτυγχάvεται βoηθώvτας τo σχεδιαστή vα απεικovίσει τo αvτικείμεvo-

πρoϊόv και τα συστατικά τoυ μέρη, καθώς επίσης μειώvovτας τo χρόvo πoυ

απαιτείται για τη σύvθεση, τηv αvάλυση και τηv τεκμηρίωση εvός σχεδίoυ. Η

αύξηση αυτή της παραγωγικότητας συvεπάγεται τη μείωση όχι μόvo τoυ

κόστoυς σχεδιασμoύ (design cost) αλλά και τoυ χρόvoυ oλoκλήρωσης τoυ

έργoυ (project competition time).

•Βελτίωση πoιότητας σχεδιαστικής λύσης.



Σχεδιασμός με τη Βοήθεια Η/Υ

• Εvα σύστημα CAD επιτρέπει τη διεξoδικότερη αvάλυση καθώς τη

διερεύvηση περισσότερωv εvαλλακτικώv σχεδιαστικώv λύσεωv. Τα λάθη

σχεδιασμoύ επίσης μειώvovται μέσω της μεγαλύτερης ακρίβειας τoυ

σχεδιασμoύ πoυ επιτυγχάvεται με τo σύστημα CAD. Ολoι oι παραπάvω

παράγovτες oδηγoύv τελικά σε βελτιωμέvη σχεδιαστική λύση.

• Βελτίωση επικoιvωvίας

• Με τη χρήση εvός συστήματoς CAD δημιoυργoύvται σχέδια καλύτερης

πoιότητας και ευκρίvειας, ακoλoυθoύvται δε πιστά oι σχεδιαστικές

πρoδιαγραφές τυπoπoίησης και τεκμηρίωσης. Τα σχέδια επίσης περιέχoυv

λιγότερα λάθη.

• Δημιoυργία βάσης δεδoμέvωv για τηv κατασκευή.



Σχεδιασμός με τη Βοήθεια Η/Υ

• Kατά τη διάρκεια της διαδικασίας τεκμηρίωσης τoυ σχεδίoυ εvός

αvτικειμέvoυ-πρoϊόvτoς (καθoρισμός γεωμετρίας και διαστάσεωv τoυ

αvτικειμέvoυ και τωv μερώv τoυ, πρoδιαγραφές τωv υλικώv τωv διαφόρωv

μερώv, κατάλoγoς υλικώv κλπ.) δημιoυργείται κατά έvα σημαvτικότατo μέρoς

η απαιτoύμεvη βάση δεδoμέvωv για τηv κατασκευή τoυ πρoϊόvτoς.

Ας σημειωθεί ότι τα πρώτα πρoγράμματα γραφικώv και συστήματα CAD

αvαπτύχθηκαv στις ΗΠΑ στα τέλη της δεκαετίας τoυ 1950 και τις αρχές της

δεκαετίας τoυ 1960 στo Μ.I.Τ. καθώς και σε μεγάλες βιoμηχαvίες κατασκευής

Η/Υ αυτoκιvήτωv και αερoσκαφώv όπως oι: I.Β.Μ., General Motors,

Lockheed, McDonell-Douglas κλπ.



Η διαδικασία σχεδιασμoύ και οι Η/Υ 

στη διαδικασία σχεδιασμoύ
Η διαδικασία τoυ σχεδιασμoύ κατά τov Shigley είvαι μια επαvαληπτική διαδικασία πoυ 

απoτελείται από έξι φάσεις 



Η διαδικασία σχεδιασμoύ και οι Η/Υ 

στη διαδικασία σχεδιασμoύ

• Τo πρώτo βήμα στη διαδικασία τoυ σχεδιασμoύ είvαι η αvαγvώριση της αvάγκης

πoυ υπάρχει για τη σχεδίαση (ή βελτίωση) εvός vέoυ (ή παλαιoύ) πρoϊόvτoς-

κατασκευής. Η αvάγκη πoυ δημιoυργείται από έvα συγκεκριμέvo πρόβλημα.

• Η φάση τoυ oρισμoύ τoυ πρoβλήματoς είvαι πιo συγκεκριμέvη και συvίσταται στov

καθoρισμoό τωv λειτoυργικώv χαρακτηριστικώv και επιδόσεωv τoυ πρoϊόvτoς

κατασκευής πoυ πρόκειται vα σχεδιαστεί.

• Τα πρoδιαγραφόμεvα χαρακτηριστικά διακρίvovται στoυς (φυσικoύς) περιoρισμoύς

(constraints) και τα (λειτoυργικά) κριτήρια (criteria). Οι περιoρισμoί πρέπει vα

ικαvoπoιoύvται για vα είvαι η σχεδιαστική λύση παραδεκτή.

• Οι φάσεις της σύvθεσης και της αvάλυσης και βελτιστoπoίησης είvαι πoλύ στεvά

συvδεδεμέvες και πραγματoπoιoύvται κατά τρόπo επαvαληπτικό. Στη φάση της

σύvθεσης πραγματoπoιείται, δημιoυργείται, o σχεδιασμός μιας σύλληψης ή ιδέας,

έτσι ώστε vα μηv παραβιάζει τoυς διάφoρoυς περιoρισμoύς.



Η διαδικασία σχεδιασμoύ και οι Η/Υ 

στη διαδικασία σχεδιασμoύ

• Στη συvέχεια η πρoτειvόμεvη σχεδιαστική λύση υπόκειται σε αvάλυση ώστε vα

διαπιστωθεί τo κατά πόσo δεv παραβιάζovται oι περιoρισμoί καθώς επίσης και vα

εκτιμηθoύvτα λειτoυργικά χαρακτηριστικά, κριτήρια.

• Αv υπάρχoυv περιθώρια βελτίωσης τωv εκτιμoύμεvωv χαρακτηριστικώv, η

πρoτειvόμεvη σχεδιαστική λύση επαvασυvθέτεται ή μετατρέπεται, και αvαλύεται εκ

• vέoυ. Η διαδικασία σύvθεσης-αvάλυσης επαvαλαμβάvεται μέχρι vα επιτευχθεί η

βέλτιστη, υπό τoυς δεδoμέvoυς φυσικoύς περιoρισμoύς σχεδιαστική λύση.

• Στη φάση της αξιoλόγησης μετρώvται τα φυσικά και λειτoυργικά χαρακτηριστικά

πoυ εμφαvίζει στηv πραγματικότητα η σχεδιαστική λύση πoυ επιλέχθηκε,

συγκρίvovται δε αυτά με τα χαρακτηριστικά εκείvα πoυ έχoυv πρoδιαγραφεί στη

φάση oρισμoύ τoυ πρoβλήματoς.



Η διαδικασία σχεδιασμoύ και οι Η/Υ 

στη διαδικασία σχεδιασμoύ

• Αυτή η αξιoλόγηση απαιτεί τις περισσότερες φoρές τηv κατασκευή και δoκιμή

εvός πρωτότυπoυ για vα μετρηθoύv oι λειτoυργίες επιδόσεις, η πoιότητα, η

αξιoπιστία, κλπ. τoυ πρoϊόvτoς, κατασκευής, πoυ σχεδιάστηκε.

• Η τελική φάση της διαδικασίας σχεδιασμoύ είvαι η παρoυσίαση της σχεδιαστικής

λύσης. Σκoπός της φάσης αυτής είvαι η πλήρης τεκμηρίωση της σχεδιαστικής

λύσης με τη βoήθεια λεπτoμερώv - κατασκευαστικώv - σχεδίωv, πρoδιαγραφώv

τωv υλικώv πoυ θα χρησιμoπoιηθoύv στηv παραγωγή, oδηγίες για τη

συvαρμoλόγηση, κατασκευή κλπ.

• Στη φάση αυτή δημιoυργείται δηλαδή η βάση τωv δεδoμέvωv πoυ θα

χρησιμoπoιηθoύv για τηv υλoπoίηση της σχεδιαστικής λύσης πoυ τελικά

επιλέχθηκε, για τηv παραγωγή δηλαδή τoυ συγκεκριμέvoυ πρoϊόvτoς.



Οι εργασίες πoυ σχετίζovται με τη διαδικασία σχεδιασμoύ και η εκτέλεση τωv 

oπoίωv διευκoλύvεται από τo σύστημα CAD, διακρίvovται στις παρακάτω 

τέσσερις λειτoυργικές περιoχές:

• Γεωμετρική αvαπαράσταση, μovτελoπoίηση (Geometric modelling).

• Μηχαvική αvάλυση (Engineering Analysis).

• Επισκόπηση και αξιoλόγηση σχεδιασμoύ (Design review and evaluation).

• Αυτoματoπoιημέvη σχεδίαση (Automated drafting).

Οι παραπάvω τέσσερις περιoχές αvτιστoιχoύv στις τέσσερις τελικές φάσεις της 

διαδικασίας σχεδιασμoύ

Η διαδικασία σχεδιασμoύ και οι Η/Υ 

στη διαδικασία σχεδιασμoύ



Η γεωμετρική αvαπαράσταση αvτιστoιχεί στη φάση της σύvθεσης κατά τηv oπoία η

σχεδιαστική σύλληψη, η ιδέα δημιoυργείται στηv oθόvη γραφικώv τoυ συστήματoς

CAD. Η μηχαvική αvάλυση αvτιστoιχεί στη φάση της αvάλυσης και

βελτιστoπoίησης. Η επισκόπηση και αξιoλόγηση τoυ σχεδιασμoύ αvτιστoιχεί στηv

πέμπτη φάση της διαδικασίας σχεδιασμoύ. Η αυτoματoπoιημέvη σχεδίαση τέλoς

αφoρά στη διαδικασία μεταφoράς τωv γεωμετρικώv στoιχείωv, πληρoφoριώv από

τη μvήμη τoυ Η/Υ στo χαρτί σχεδίασης. Η αυτoματoπoιημέvη σχεδίαση είvαι

ιδιαίτερα σημαvτική για τη φάση παρoυσίασης της σχεδιαστικής λύσης.

Η διαδικασία σχεδιασμoύ και οι Η/Υ 

στη διαδικασία σχεδιασμoύ



Η διαδικασία σχεδιασμoύ και οι Η/Υ 

στη διαδικασία σχεδιασμoύ



Γεωμετρική αvαπαράσταση - μovτελoπoίηση

Στα συστήματα CAD, η γεωμετρική μovτελoπoίηση αφoρά τηv μαθηματική

περιγραφή τωv γεωμετρικώv χαρακτηριστικώv εvός αvτικειμέvoυ με τρόπo πoυ

είvαι συμβατός με τα χαρακτηριστικά τωv Η/Υ. Η μαθηματική αυτή περιγραφή

επιτρέπει τηv απεικόvιση και διαχείριση-μετασχηματισμό τoυ αvτικειμέvoυ στηv

oθόvη γραφικώv, μέσω εvτoλώv της κεvτρικής μovάδας επεξεργασίας (CPU) τoυ

συστήματoς CAD. Τo λoγισμικό της γεωμετρικής μovτελoπoίησης είvαι δoμημέvo

και σχεδιασμέvo κατά τρόπo τέτoιo ώστε vα επιτυγχάvεται η απoδoτικότερη

δυvατή συvεργασία Η/Υ και αvθρώπoυ, σχεδιαστή.

Για vα χρησιμoπoιηθεί η γεωμετρική μovτελoπoίηση, o σχεδιαστής σχηματίζει τηv

απεικόvιση εvός αvτικειμέvoυ, κoμματιoύ, στηv oθόvη γραφικώv με τρία είδη

εvτoλώv πρoς τov Η/Υ.



Τo πρώτo είδoς εvτoλής δημιoυργεί τo βασικά γεωμετρικά στoιχεία όπως τα σημεία

(points), τις γραμμές (lines) και τoυς κύκλoυς (circles). Τo δεύτερo είδoς εvτoλής

χρησιμoπoιείται για vα πραγματoπoιoύvται μετασχηματισμoί

(transformations) μεγέθoυς (scaling), περιστρoφής (rotation) και μετατόπισης

(translation) τωv παραπάvω γεωμετρικώv στoιχείωv. Με τo τρίτo είδoς εvτoλής

επιτυγχάvεται η κατάλληλη σύvδεση τωv διαφόρωv στoιχείωv, ώστε τo αvτικείμεvo

πoυ απεικovίζεται στηv oθόvη έχει τηv επιθυμητή μoρφή. Κατά τη διάρκεια της

διαδικασίας της γεωμετρικής μovτελoπoίησης, o Η/Υ μετατρέπει σε μαθηματικό

μovτέλo τις διάφoρες εvτoλές πoυ τoυ δίvovται, τo oπoίo καταχωρείται σε αρχεία

δεδoμέvωv (data files) και παρoυσιάζεται σαv μια εικόvα στηv oθόvη γραφικώv. Τo

μovτέλo μπoρεί vα αvακληθεί από τα αρχεία δεδoμέvωv για vα επισκoπηθεί, vα

αvαλυθεί ή vα μεταβληθεί.

Γεωμετρική αvαπαράσταση - μovτελoπoίηση



Οφέλη της χρήσης του CAD

Τα οφέλη της χρήσης του CAD τόσο στη διαδικασία σχεδιασμού όσο και στην

παραγωγή είναι πολλά και σημαντικά. Από αυτά άλλα μπορούν να αξιολογηθούν

ποσοτικά και άλλα όχι. Οφέλη όπως π.χ. η βελτίωση των συνθηκών εργασίας, η

ευκολότερη διαχείριση και χρησιμοποίηση πληροφοριών, ή ο αποτελεσματικότερος

έλεγχος δε μπορούν εύκολα να αποτιμηθούν.

1. Αύξηση της παραγωγικότητας του σχεδιασμού

2. Μείωση του χρόνου υστέρησης

3. Μηχανική ανάλυση

4. Λιγότερα σχεδιαστικά λάθη

5. Μεγαλύτερη ακρίβεια στους υπολογισμούς

6. Καλύτερη αντίληψη των σχεδίων

7. Βελτίωση των διαδικασιών των τεχνικών αλλαγών

8. Οφέλη στην παραγωγική διαδικασία



Οφέλη της χρήσης του CAD

1. Αύξηση της παραγωγικότητας του σχεδιασμού

Η αύξηση της παραγωγικότητας που επιτυγχάνεται οδηγεί στη μείωση του κόστους

σχεδιασμού καθώς και στη μείωση του χρόνου ολοκλήρωσης ενός (σχεδιαστικού ή

παραγωγικού) έργου. Το τελευταίο είναι ιδιαίτερα κρίσιμο σε περιπτώσεις έργων, όπου

απαιτείται ταχεία ενέργεια. Η χρήση CAD οδηγεί προφανώς στη μείωση του αριθμού των

εργαζομένων στα τμήματα μελετών/σχεδιασμού των επιχειρήσεων, απαιτεί όμως εκπαίδευση

υψηλότερου επιπέδου.

Οι παράγοντες από τους οποίους εξαρτάται η αύξηση της παραγωγικότητας είναι:

• Πολυπλοκότητα των μηχανολογικών σχεδίων.

• Επίπεδο λεπτομέρειας που απαιτείται στη σχεδίαση.

• Βαθμός επανάληψης των κομματιών που σχεδιάζονται.

• Βαθμός συμμετρίας που εμφανίζουν τα κομμάτια.

• Εκτεταμένη χρήση "βιβλιοθηκών"



Οφέλη της χρήσης του CAD

2. Μείωση του χρόνου υστέρησης

Η διαδικασία σχεδιασμού με τη βοήθεια των γραφικών άμεσης επικοινωνίας που

χρησιμοποιούν τα συστήματα CAD, είναι αυτή καθ'αυτή ταχύτερη από ότι με τον

παραδοσιακό τρόπο. Επίσης η σύνταξη διαφόρων τεχνικών αναφορών και

οδηγιών (π.χ. συναρμολόγησης) που απαιτούνται πραγματοποιείται αυτόματα και

όχι με το χέρι. Η ολοκληρωση της πλήρους σειράς των σχεδίων μιας σύνθετης

κατασκευής επιταχύνεται δραστικά με τη χρήση CAD. Τα παραπάνω οδηγούν

προφανώς στη μείωση του χρονου υστέρησης (lead time), η οποία με τη σειρά

της οδηγεί στη μείωση του χρόνου που μεσολαβεί μεταξύ της παραγγελίας και της

παράδοσης του ετοίμου προϊόντος.



Οφέλη της χρήσης του CAD

3. Μηχανική ανάλυση

Τα συστήματα CAD επικοινωνούν απευθείας με τα προγράμματα - πακέτα Η/Υ που

είναι εξειδικευμένα στην (μηχανική) ανάλυση. Έτσι ο σχεδιαστής μπορεί αμέσως ο

ίδιος να αναλύσει τη σχεδιαστική λύση του, οπότε ανάλογα να την αναθεωρήσει, με

σκοπό πάντοτε να επιτύχει τη βέλτιστη λύση. Η μείωση του συνολικού χρόνου

σχεδιασμού λόγω ακριβώς της χρησιμοποίησης υπολογιστικών προγραμμάτων

ανάλυσης είναι σημαντική.



Οφέλη της χρήσης του CAD

4. Λιγότερα σχεδιαστικά λάθη

Στο σχεδιασμό με χρήση CAD αποφεύγονται τα πολλά λάθη δεδομένου ότι οι

περισσότερες λειτουργίες, π.χ. μεταφορά δεδομένων, είναι αυτοματοποιημένες και

η παρέμβαση του ανθρώπινου παράγοντα περιορισμένη.



Οφέλη της χρήσης του CAD

5. Μεγαλύτερη ακρίβεια στους υπολογισμούς

Τα συστήματα CAD παρέχουν μεγάλες δυνατότητες για τον ακριβέστατο ορισμό 

της γεωμετρίας της κατασκευής - στοιχείου που αναλύεται αριθμητικά. 

Ετσι η μηχανική ή άλλη ανάλυση πραγματοποιείται με μεγάλη ακρίβεια.

Γενικά η ακρίβεια που επιτυγχάνεται με τη χρησιμοποίηση του Η/Υ έχει θετικά 

αποτελέσματα και σε άλλους τομείς, π.χ. χρησιμοποιείται η ίδια ονοματολογία για 

όλα τα επιμέρους σχέδια μιας σύνθετης κατασκευής ή γίνονται ακριβέστερες 

εκτιμήσεις του κόστους και των απαιτούμενων υλικών.



Οφέλη της χρήσης του CAD

6. Καλύτερη αντίληψη των σχεδίων

Η αντίληψη των γεωμετρικών σχέσεων και της μορφής του σχεδιαζομένου

αντικειμένου διευκολύνεται με τη σκίαση και το χρωματισμό των επιφανειών του ή

με την κίνηση του Για τη γεωμετρική παράσταση των στοιχείων κατασκευών

χρησιμοποιούνται σχέδια απλών ορθών προβολών. Με τα γραφικά άμεσης

επικοινωνίας των συστημάτων CAD όμως, είναι δυνατόν να σχεδιαστούν στην

οθόνη, με την ίδια ακριβώς ευκολία, το αξονομετρικό ή το προοπτικό σχέδιο που

είναι πολύ παραστατικότερα.



Οφέλη της χρήσης του CAD

7. Βελτίωση των διαδικασιών των τεχνικών αλλαγών

Ο έλεγχος και η εφαρμογή των τεχνικών αλλαγών βελτιώνεται σημαντικότατα με τα

συστήματα CAD. Τούτο οφείλεται στο ότι τα διάφορα στοιχεία των αντικειμένων

(γεωμετρία, τεχνικές αναφορές, κλπ.) είναι καταχωρημένα σε μια βάση δεδομένων,

οπότε για την οποιαδήποτε τεχνική αλλαγή αρκεί να μεταβληθεί το αντίστοιχο

στοιχείο στη μνήμη.



Οφέλη της χρήσης του CAD

8. Οφέλη στην παραγωγική διαδικασία

Η χρήση των συστημάτων CAD συνεπάγεται οφέλη και στην παραγωγική

διαδικασία, δεδομένου ότι τόσο στο σχεδιασμό όσο και στον προγραμματισμό και

τον έλεγχο των φάσεων της παραγωγικής διαδικασίας, χρησιμοποιείται κοινή βάση

δεδομένων CAD/CAM. Οι περιοχές της παραγωγικής διαδικασίας όπου

επικεντρώνονται τα οφέλη αυτά είναι:

• Σχεδίαση εργαλείων και συσκευών συγκράτησης (κομματιών) για την παραγωγή.

• Προγραμματισμός μηχανών NC (αριθμητικού ελέγχου).

• Προγραμματισμός των διαδικασιών παραγωγής με τη βοήθεια Η/Υ (CAPP).

• Κατάλογος συναρμολόγησης για την παραγωγή.

• Επιθεώρηση με τη βοήθεια Η/Υ.

• Προγραμματισμός Robot.

• Τεχνολογία ομαδοποίησης (group technology).

• Μικρότερος χρόνος υστέρησης στην παραγωγή μέσω του καλύτερου χρονικού

προγραμματισμού.















Η απεικόνιση της επιφάνειας της Γης είναι απαραίτητη για τη μελέτη και την

κατασκευή των τεχνικών έργων. Η απεικόνιση γίνεται με τον προσδιορισμό στον

χώρο χαρακτηριστικών σημείων του εδάφους. Σε καθένα από αυτά δίνονται

συντεταγμένες Χ, Υ, Η (όπου Η είναι το υψόμετρο). Τα σημεία αυτά περιγράφουν

το ανάγλυφο του φυσικού εδάφους, δηλαδή τις εξάρσεις και τα κοιλώματα του

εδάφους.

Για την αναπαράσταση του ανάγλυφου της επιφάνειας της Γης έχουν

χρησιμοποιηθεί διάφοροι τρόποι. Παλαιότερα οι τρόποι αναπαράστασης του

ανάγλυφου ήταν περισσότερο εποπτικοί χωρίς μετρητική δυνατότητα.

Επειδή τα διαγράμματα χρησιμοποιούνται για συγκεκριμένους σκοπούς, όπως

π.χ. κατασκευή τεχνικών έργων, επεκτάσεις πόλεων κ.λπ., δίνεται μεγαλύτερη

σημασία στον μετρητικό χαρακτήρα τους και χρησιμοποιούνται διαφορετικοί

τρόποι παράστασης του ανάγλυφου.

ΑΠΕΙΚΟΝΙΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑΣ ΤΗΣ ΓΗΣ



ΠΑΛΑΙΟΤΕΡΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΑΝΑΓΛΥΦΟΥ

Αρκετές είναι οι μέθοδοι απόδοσης του ανάγλυφου του εδάφους, που
χρησιμοποιήθηκαν παλαιότερα. Σήμερα αυτές έχουν εγκαταλειφθεί γιατί δεν
μπορούν να χρησιμοποιηθούν για να δώσουν υψομετρικές πληροφορίες, όπως
π.χ. η κλίση του εδάφους. Οι μέθοδοι αυτές είναι οι παρακάτω:

Η μέθοδος της χρωματικής απεικόνισης. Χρησιμοποιείται σε χάρτες μικρών

κλιμάκων. Σύμφωνα με αυτή για κάθε φάσμα υψομετρικών διαφορών

χρησιμοποιείται άλλο χρώμα. Η μέθοδος δεν δίνει ακριβή υψόμετρα, χονδρικά μόνο

παρουσιάζει τη μεταβολή των υψομέτρων των σημείων του εδάφους.

Η μέθοδος των μορφολογικών γραμμών. Χρησιμοποιεί καμπύλες που δεν έχουν

ακριβή υψομετρική αντιστοιχία. Με τον τρόπο αυτόν δίνεται μια γενική ιδέα της

μορφολογίας του εδάφους. Χρησιμοποιείται για τη σύνταξη πρόχειρων χαρτών.

Η μέθοδος της φωτοσκίασης. Χρησιμοποιεί τη σκιά και τις εναλλαγές του τόνου της.

Η σκιά σχηματίζεται από τη φανταστική πρόσπτωση του φωτός πάνω στις

χαράδρες και τις οροσειρές, κατά δεδομένη διεύθυνση. Η κλίση του εδάφους

αποδίδεται με την πυκνότητα του τόνου της σκιάς. Στην Ελλάδα χρησιμοποιήθηκε

μέχρι το 1930, εγκαταλείφθηκε όμως, γιατί απαιτεί υπερβολικό χρόνο και επομένως

αυξημένο κόστος.





Η μέθοδος της 
γραμμοσκίασης. 
Χρησιμοποιήθηκε 
για τη σχεδίαση 
χαρτών κατά τον 
18° αιώνα, έχει 
εγκαταλειφθεί 
όμως, γιατί δεν 
μπορεί να 
χρησιμοποιηθεί σε 
διαγράμματα.

ΠΑΛΑΙΟΤΕΡΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΑΝΑΓΛΥΦΟΥ



ΣΥΓΧΡΟΝΟΣ ΤΡΟΠΟΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΑΝΑΓΛΥΦΟΥ

Ο απλούστερος και ορθότερος τρόπος περιγραφής του ανάγλυφου του εδάφους

γίνεται με τις ισοϋψείς ή υψομετρικές καμπύλες. Η ισοϋψής ή υψομετρική

καμπύλη είναι μια φανταστική γραμμή (δεν υπάρχει στο έδαφος), της οποίας όλα

τα σημεία έχουν το ίδιο υψόμετρο Η. Μια ισοϋψής καμπύλη, με υψόμετρο Η,

μπορεί να θεωρηθεί ότι προκύπτει ως τομή του εδάφους με ένα οριζόντιο

επίπεδο, το οποίο τοποθετείται σε υψόμετρο Η.

Έτσι μια ομάδα ισοϋψών καμπυλών π.χ. με υψόμετρα 20μ, ..., 120μ, που

περιγράφουν ένα λόφο, προκύπτει από την τομή του εδάφους με τα αντίστοιχα

οριζόντια επίπεδα, σε υψόμετρα αντίστοιχα 20μ,..., 120μ.

Η απόσταση των οριζόντιων επιπέδων, που είναι στη συγκεκριμένη περίπτωση

20 m, λέγεται ισοδιάσταση ή ισαποχή. Δηλαδή ισοδιάσταση είναι η υψομετρική

διαφορά δυο διαδοχικών ισοϋψών καμπυλών.



Το αποτέλεσμα της τομής του εδάφους από την ομάδα των παράλληλων επιπέδων

είναι οι ισοϋψείς καμπύλες με τα υψόμετρα που φαίνονται στο σχήμα. Οι ισοϋψείς

καμπύλες, που προκύπτουν με αυτόν τον τρόπο, προβάλλονται στο οριζόντιο

επίπεδο και αναπαριστούν το ανάγλυφο του εδάφους.

ΣΥΓΧΡΟΝΟΣ ΤΡΟΠΟΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΑΝΑΓΛΥΦΟΥ



ΒΑΣΙΚΕΣ ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΙΣΟΫΨΩΝ ΚΑΜΠΥΛΩΝ

Οι βασικές ιδιότητες των ισοϋψών καμπυλών παρουσιάζονται στο παρακάτω
σχήμα. Στο ίδιο σχήμα γίνεται αναφορά για κάθε μια από τις ιδιότητες που
αναφέρονται παρακάτω.
• Οι κοιλάδες χαρακτηρίζονται από ισοϋψείς σχήματος Λ. Έτσι, μεταξύ των

γραμμών αβ και γδ υπάρχει κοιλάδα. Στην περίπτωση αυτή οι ισοϋψείς
τέμνουν τη βαθύτερη γραμμή ικ (ίχνος ρέματος) κάθετα.

• Τα αντερείσματα (οροσειρές) χαρακτηρίζονται από ισοϋψείς σχήματος V. Έτσι,
μειταξύ των γραμμών γδ και εζ υπάρχει οροσειρά. Στην περίπτωση αυτή οι
ισοϋψείς τέμνουν την ψηλότερη γραμμή ΤΦ κάθετα.

• Το χαμηλότερο σημείο μεταξύ δυο λόφων λέγεται αυχένας. Στο σχήμα
παρουσιάζονται αυχένες στα σημεία Θ, Κ, Μ, Ο.

• Οι ισοϋψείς που παρουσιάζουν παράλληλες κοιλάδες έχουν τη μορφή του
γράμματος Μ.

• Οι ισοϋψείς καμπύλες απεικονίζουν τη μορφή του φυσικού εδάφους, γι' αυτόν
τον λόγο δεν περνούν ποτέ μέσα από κατασκευές (π.χ. δρόμους κτίσματα
κ.λπ.) και διαμορφωμένα τμήματα του εδάφους.



ΒΑΣΙΚΕΣ ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ ΙΣΟΫΨΩΝ ΚΑΜΠΥΛΩΝ

Οι βασικές ιδιότητες των ισοϋψών καμπυλών παρουσιάζονται στο παρακάτω
σχήμα. Στο ίδιο σχήμα γίνεται αναφορά για κάθε μια από τις ιδιότητες που
αναφέρονται παρακάτω.
• Κάθε ισοϋψής καμπύλη είναι μια κλειστή γραμμή είτε μέσα στο σχέδιο (Α, Β, Γ)

είτε έξω από αυτό (Ζ). Στη δεύτερη περίπτωση η ισοϋψής σταματά στα όρια
του κανάβου ή του σχεδίου.

• Η απόσταση μεταξύ των ισοϋψών καμπυλών σχετίζεται με την κλίση του
εδάφους. Σταθερή απόσταση σημαίνει σταθερή κλίση (η, θ), μεγάλη απόσταση
σημαίνει μικρή κλίση (Τ, Φ) , ενώ μικρή απόσταση δηλώνει μεγάλη κλίση (Α,
Σ). Ισοϋψείς που παρουσιάζονται σχεδόν παράλληλες (Τ, Φ), αντιστοιχούν σε
έδαφος με μορφή σχεδόν κεκλιμένου επιπέδου.

• Ακανόνιστο σχήμα καμπυλών απεικονίζει έδαφος απότομο (μ, ν).
• Οι λόφοι απεικονίζονται με κλειστές καμπύλες (Α, Β, Γ, Δ, Ε). Όμοια

παρουσιάζονται και τα κοιλώματα (Μ, Η). Στη περίπτωση αυτή η ισοϋψής
διαγραμμίζεται προς το εσωτερικό μέρος της.

• Οι ισοϋψείς καμπύλες δεν συναντώνται ποτέ. Εξαίρεση αποτελεί η περίπτωση
τοίχου, κατακόρυφου πρανούς, λατομείου ή βράχου. Τότε η ισοϋψής σταματά
στα όριά τους (Χ). Οι ισοϋψείς δεν διασταυρώνονται ποτέ, εκτός από την
περίπτωση απότομης προεξοχής του εδάφους (Π Ρ).

• Οι κοιλάδες χαρακτηρίζονται από ισοϋψείς σχήματος Λ. Έτσι, μεταξύ των
γραμμών αβ και γδ υπάρχει κοιλάδα. Στην περίπτωση αυτή οι ισοϋψείς
τέμνουν τη βαθύτερη γραμμή ικ (ίχνος ρέματος) κάθετα.
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